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În seria recenziilor efectuate de-a lungul anilor de către noi, ne îndreptăm atenția din nou 
către Timișoara, de această dată, către orașul din perioada dintre cele două războaie mondiale1. 
Vorbim despre lucrarea semnată de Vlad Capotescu, Automobile în Timișoara interbelică, 
publicată la Editura Waldpress, cu un Cuvânt înainte semnat însuși de autor. Textul ne introduce 
în tema volumului într-o manieră sensibilă și personală: „În anii copilăriei, mergeam cu bunicul 
meu în satul natal. În casă, exista o fotografie de familie..., iar unchiul Ghiță se afla la volan. 
Automobilul era marca CHEVROLET model Touring... ”. Tot aici aflăm că pasiunea scriitorului 
de a colecționa ilustrații cu automobile a pornit de la această fotografie. 

A patra ediție, apărută în condiții grafice de excepție, este bazată tot pe o serie de fotografii 
și ilustrate cu automobile din Timișoara și din România anilor 1925-1941, iar ea numără peste 
300 de piese. În cuprinsul său, autorul îndeamnă la o incursiune cu referire la recensământul 
automobilelor, la permisele de conducere, la Automobil-Club Regal Român Banat-Crișana și la 
primul concurs internațional de automobile din Banat, la care a participat inclusiv A.S.R. Prințul 
Nicolae Înalt Regent. Textul de bază al cărții propune, cu precădere, cunoașterea caracteristicilor 
tehnice ale unui număr de peste 40 de mărci renumite, de diferite modele, precum: Adler, Audi 
(în 1929 erau două înregistrate), BMW (în 1930 era una înregistrată), Buick (în 1929 erau 28 de 
unități înregistrate), Cadillac, Ford (cu cele mai multe detalii în volum; în 1929 erau înregistrate 
un total de 66 de unități Model T și Model A), Lincoln (un Model L Phaeton a fost utilizat pentru 
transportul Familiei Regale, cu ocazia vizitei din 1925), Mercedes-Benz (în 1929 erau înregistrate 
17 automobile), Pontiac (în 1929 erau înregistrate 3 automobile), Wanderer (în 1929 erau 
înregistrate 2 unități) etc. Față de edițiile anterioare, aceasta din urmă acordă atenție unor noi 
fotografii și informații actualizate referitoare la autovehiculele aflate în circulație în orașul de pe 
Bega și în comitatul Timiș-Torontal: „...în Timișoara în anul 1924 erau înregistrate 133 de 
autoturisme, iar în anul 1929 erau înregistrate 632” și „... în anul 1924 în județul Timiș-Torontal 
erau înregistrate 201 automobile și în 1929, erau înregistrate 1722”. Concomitent, autorul mai 
pune în valoare câteva articole de interes și reclame publicitare din ziarele locale ale epocii, în 
limba română, maghiară și germană, bunăoară: „Câte automobile are Timișoara?”, „Noul 
președinte al Autoclubului din Timișoara”, „Uzinele Române de automobile S.A. cu sediul la 
Timișoara” etc.  

Cartea tehnică sau albumul, denumite așa de autor, nu beneficiază de rezumate în limbile 
de circulație internațională, ceea ce constituie un real dezavantaj cu privire la accesul la 
informație al unui public cât mai larg! Aceasta se încheie cu o bibliografie selectivă care cuprinde 

 
1 O primă lucrare analizată de către noi, cu referințe la Centrala hidroelectrică a Timișoarei, a fost publicată în anuarul 
Crisia, XLII, 2012, p. 204-205.  
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documente din Arhivele Naționale-Serviciul județean Timiș, enciclopedii contemporane, 
ghiduri, anuare și manuale de întreținere din epocă, precum și surse electronice. 

Fără să atingă cotele unei lucrări științifice, cartea este valoroasă în sine, mai ales pentru 
un grup restrâns de colecționari și pasionați de mașini de epocă. Ea are perspectiva de a se 
constiui într-o sursă bibliografică, dar şi într-un instrument de lucru pentru persoanele 
interesate de acest sector al arheologiei industriale, fiind plasată în contextul istoric al unui 
interval de circa 20 de ani de evoluţie socială, economică şi culturală a orașului Timișoara și a 
împrejurimilor sale. 


